

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XL NÚMERO 12.169 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Lunes 15 de Abril de 1929 IMPRENTA Temprado, Leira 1 Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52 (FRANQUEO CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

En el caserío marítimo de Torrenostra (Torreblanca), se constituye una Sociedad Cooperativa de Marineros, denominada «San Cristóbal».

La sociedad de azulejeros de Castellón acuerda ofrecer el apoyo moral y material a los compañeros de Manises (Valencia), que están en huelga, poniendo a disposición de éstos el modesto capital de que disponen y a compartir el producto de su trabajo con los huelguistas para remediar en parte sus necesidades.

En Bechi reina algún malestar por tenerse noticias de que la Superioridad ha vuelto a conceder autorización a don Victoriano Burgaleta para colocar las compuertas en el pantano de aquel pueblo que se quitaron por disposición gubernativa.

En el Hospital provincial se celebra solemnemente el cumpleaños de los enfermos.

En Borriol sufre gravísimas quemaduras Carmen Falomir Lorens. Trasladada al Hospital de esta capital fallece a las pocas horas de haber ingresado.

El Ayuntamiento acuerda, a propuesta del señor Expesati, acabar don Constantino García la cesión de la carta autografía de Cabrera pidiendo la medición de esta plaza en el año de 1837, para conservarla en el Archivo municipal.

Se dicta auto de procesamiento contra Joaquín Artal, agresor del jefe del Gobierno señor Maura.

Sociedad Filarmonica

AÑO SEXTO QUINTO CONCIERTO

Coro Smetana de Praga

— EN EL —
TEATRO PRINCIPAL

Martes 16 Abril 1929

A las 6:30 de la tarde

PROGRAMA

I

Invocación, Smetana.
Canción de Cuna, Montenegro.
Por los senderos (Par le sentier champêtre), Foerster.
Canto de marinos (Chant sur la mer), Smetana.

II

Aeroplano, Vomacka. G.
Calm, Tanejev.
Canción Báquica, Poulenc.
Danza macabra (Danse des Revenants), Schubert.
Festín, Dvorak.
[Buenas Noches], Kricka.

III

Canciones populares

El regreso al hogar (del Viva-rais), (francesa).
No tengo para mi amiga... (che-ca) arm. por Spilka.
Los remeros del Volga (rusa).
Canciones.-Danzas populares

Cerca de Bechne (checa), armonizada por Aim Kracovick (polonesa).
Niña de ojos azules (checa), armonizada por Malat.
(Descansos de 15 minutos)

Betoret en Villarreal

Socialismo y la función del Socialismo

Seguendo el curso de conferencias, con tanto acierto comenzado en el Centro Obrero de esta ciudad, ocupó la tribuna el pasado sábado, el culto secretario del Ateneo de Castellón, don Francisco Betoret.

Por circunstancias imprevistas, imprevistas, unas veces, y por ineludibles deberes otras, no habíamos tenido ocasión de gustar las exquisitices de la elocuencia del joven Betoret. Hoy, después de haberle oído, después de haber admirado el dominio que tiene de la tribuna, la facilidad con que expresa los conceptos que obliga a que todo el auditorio esté, durante su charla, materialmente prendido de sus labios, no podemos por menos que repetir el tan conocido refrán español «de tal palo tal astilla», creyendo sinceramente que nunca como ahora ha estado más exactamente aplicado.

Comenzó la velada a las diez en punto, y hemos de hacer constar, con agrado, que el número de oyentes fué mayor que en la primera conferencia, entre los que se destacaba una buena representación del sexo femenino.

El secretario del Centro Obrero don José P. Vidal, hizo la presentación del conferenciante y a la par lamentó el que haya de ser siempre el elemento obrero el que organice en Villarreal esta clase de actos, estando ausentes de los mismos el elemento intelectual.

Fué calurosamente aplaudido, y seguidamente hizo uso de la palabra el señor Betoret para desarrollar el tema: «Socialismo y la función del socialismo».

Modestamente comenzó el conferenciante por rehusar los elogios que de su talento y personalidad había hecho en su presentación el señor Vidal y apuntó el temor de que su numeroso auditorio saliera defraudado de la conferencia, ante sus escasas condiciones oratorias, máxime cuando aquella tribuna había sido ocupada recientemente por persona de tantos méritos como el conocido propagandista don Isidro Escandell. Entrando de lleno en el tema: «El socialismo utópico y la función del socialismo», se remonta a los primeros balbuceos de la teoría socialista y describe maravillosamente las luchas de la burguesía y del proletariado.

Al hablar de la socialización de la tierra, recuerda a Esparta y con ella a su famoso legislador Licurgo; que en el siglo IX antes de Jesucristo, fué el reformador de las antiguas leyes dóricas, dando a Esparta una legislación que hizo inmortal a base de la socialización de la tierra, que fué repartida pero sin que los usufructuarios la pudieran enajenar. Forma de socializar que copiaron los soviets rusos en el 5.º Congreso celebrado en el año 1918.

Analiza el período del directorio francés, desastroso por todos conceptos a causa de las luchas que sostuvieron los tres brazos del Estado; nobleza, Clero y estado llano.

Estudia después los tres grandes filósofos y socialistas utópicos que se destacaron por aquellos tiempos.

Saint-Simon, Fauriere y Owen extendiéndose en atinadas observaciones acerca de Saint-Simon y Fauriere, citando la célebre obra del primero: «Cartas de Ginebra».

Cita también el «Contrato social» de Rousseau y por lo avanzado de la hora pasa a detallar, ligeramente la función del Socialismo, diciendo que el Socialismo representa la reacción que tiende a restablecer el equilibrio entre la burguesía y el proletariado; entre el capitalismo y el estado material, que son los dos polos sobre los cuales ha girado siempre el mundo.

Y termina leyendo un reciente trabajo de Venizelos en el que afirma, «que el día que las masas trabajadoras se den cuenta exacta de lo que es y de lo que representa para el obrero el socialismo, verán engrosarse rápidamente sus filas, ya que no quedará un proletario que no sea socialista».

Una prolongada ovación premió la hermosa labor del señor Betoret que fué interrumpida varias veces con murmullos de aprobación.

El sábado próximo ocupará la tribuna, nuestro querido compañero, el culto abogado y gerente del HERALDO DE CASTELLÓN, don José Castelló Tárrega y Arroyo.

El Corresponsal.

14-4-1929.

Salón Royal Del momento

Beneficencia de la Asociación de antiguos alumnos del Instituto

Correspondiendo a la simpatía del festejo—siempre es simpática la juventud y aunque en el título de exalumnos entramos muchos, jóvenes y viejos, parece que la Asociación está formada únicamente por los de las últimas hornadas—era brillantísimo el aspecto del Salón Royal la noche del sábado: la sala estallando de mujerío esplendente y las alturas pobladas de una juventud bulliciosa, que con sus aplausos y algazara no dejaron de tomar parte en la representación, desempeñando el papel de troyanos.

Deliberadamente, cuando asistimos a funciones de aficionados, dejamos en casa las medidas que solemos usar para los profesionales y las sustituimos por otras de mayor elasticidad, pero el sábado, tentados estuvimos de volvernos a casa para coger las medidas justas, apenas vimos las primeras escenas de «Las de Cádiz», la bellísima producción quintana, que por su juego escénico nos había parecido mucha obra para los jóvenes artistas; pero hubimos de rectificar ante el dominio que en todos vimos de sus papeles respectivos. Ahora que como algún reparo hemos de poner, encontramos impropia la elección de obra, por que aunque el teatro sea ficción, debe parecerse, lo más posible, a la realidad y esta es que si las hijas de don Segismundo Caim hubiesen sido, como esa noche, las señoritas Aurelia Puig, Rosario Revest, Pilar Ferrer, Mercedes Herrera y Rafaelita Laval, ni a don Segismundo—admirablemente interpretado por don Manuel Ayala—se lo hubiese presentado el pavoroso problema de casar a tanta hija, ni los hermanos Quintero hubiesen tenido ocasión de escribir una de sus más preciosísimas comedias ¡Qué se había de presentar tal problema, si seguramente le hubiesen quitado de las manos, no solo las hijas, sino hasta su mujer, la señorita Elvira S. riano—una verdadera actriz de carácter—consuegra doña Genara, encarnada en la señorita Sara Monton y la criada de los sustos, fielmente interpretada por la señorita Mercedes Sales! ¡Si lo más seguro es que hasta el barquillero—señorita Luisita Simón—hubiese sido pedido en matrimonio! Todas y cada una de las distinguidas artistas bordaron sus papeles con esa intuición propia de la mujer y con la distinción que las caracteriza.

En cuanto a ellos, empezando por Ramón Badenes—que fué el primero que tuvo que afrontar la presencia del respetable, haciéndolo con gran soltura—y terminando por Antonio Alburquerque—que es el último del reparto, todos en posesión de su papel, tanto Vicente J. Recuero y Vicente Sales Bolí, en los suyos serios, como Fernando García, Luis Fabregat—que seguramente tiene anginas después de tanto ja, ja, ja.—Joaquín Llansola y Carlos Fabra, en los cómicos. ¡Como que hubo escenas entre la señorita Puig y Recuero y la señorita Revest y Luis Sales, que dieron la sensación de que se las oíamos a profesionales!

Terminó tan agradable velada con la presentación de la masa coral del Instituto, organizada y dirigida por el exalumno y profesor del mismo, don Antonio Ciiment, que fué muy aplaudida al interpretar las canciones populares del maestro Benedito «El manzano», «Canto del Sero» y «Vite, Vite, Vite», sobre todo esta última, viéndose en el caso de interpretar dos números más ante los insistentes aplausos del público.

En suma: una gran velada y una jugera continua para los troyanos del último piso.

T. A.

Una inmejorable serie de CAMIONES de distintas categorías y precios

CITROËN 1 y 1/2 toneladas

STEWART 6 cilindros 1.5 ton.

ROCHET - SCHNEIDER 2 a 3 1/2 toneladas

SAURER 1 a 12 toneladas

EL PRESTIGIO DE ESTA MARCA LE ASEGURA UN BUEN SERVICIO

EXAMINE ESTO/ MODELO/ EN CAMO Hno/ S. L.

Amalio Jimeno 7

EN CASTELLÓN, GONZALEZ CHERMA, 29 y 31

Para HERALDO DE CASTELLÓN

Por la libertad del ruisenior...

A VICENTE MEDINA

¿Quién tiene la culpa que estés en prisiones cargado de cadenas y de maldiciones?

¿Quién tiene la culpa de que hayas marchado... dejándonos tristes y malhumorados?

¡Qué aquí hemos perdido al mejor jilguero que alegre cantaba sobre el gran romero de su tierra madre, de la tierra hermana, de esa tu hermosa tierra murciana!

¿De qué le ha servido ser un gran poeta, si el hambre lo arroja a tierra lejana, que aunque sea hermana que está allá en la meta?

Los culpables pidan pronta libertad para el ruisenior del campo murciano ¡a Dios se la pido, yo que soy tu hermano, pero a los Poeres pidan caridad quien tenga la culpa... ¡qué será un villano!

Te absuelven Vicente, te mandan a España: ¡lo pie toda la gente que vive en su entraña!

¡Y el poeta calla... y en tristes momentos exhala un lamento: «¡Pá qué quies que vaya!»

Luis Martínez de Tóvar.

Castellón 12-4-29.

CRÓNICA

Domingo por medio

La última fiesta domiguera ha tenido más atractivos que la anterior y la gente los gozó en medio de un tiempo verdaderamente primaveral.

Los aficionados al fútbol tuvieron partidos desde las primeras horas del día, renovándose constantemente el público para acudir a los encuentros de los equipos de su predilección. El torneo en el campo del Sequiol duró hasta muy entrada la tarde y apesar de lo fría no faltó público a ninguno de los partidos y fueron siete u ocho los jugadores.

El interés de la mañana estuvo a p'ínea hora en el Conular de impedidos de la Parroquia de la Trinidad y más tarde en el concierto de la Banda Municipal en Ribalta, cuyo bello pasaje se vió concurridísimo. El programa anunciado fué excelentemente ejecutado y la Banda justamente aplaudida.

Por la tarde se dividió el público, asistiendo unos a la plaza de toros y otros al Saquiol, pero la mayoría prefirió el paseo por las afueras de la población y el Grao, llenando al regresar los Cines y el Principal, donde se agotó el billete, lo mismo que en el Royal.

En la Iglesia de la Beneficencia se celebró la fiesta principal del novenario a San Vicente Ferrer, asistiendo muchos devotos a los ejercicios del último día del tradicional Novenario y procesión del glorioso santo valenciano por el Claustro, que amenizó la nueva Banda de la Casa, creación del notable maestro con José García. La música causó buen efecto y su joven director fué justamente felicitado.

Por la noche fué el tema obligado, en Casinos y Cafés, el enorme triunfo del equipo español de fútbol en Zaragoza contra el de la vecina nación francesa y como el pez gordo se como al pequeño apenas si se dió importancia al partido que ayer mismo se jugó en Valencia entre nuestro Deportivo y el Levante, aunque no vino mal para levantar los espíritus este nuevo triunfo de los bravos equipiers castellonenses.

Tartanita

se vende con sus guarniciones, color avellana. Administración. Razón en esta administración.

Ecos de Villarreal

Fallecimiento.

A los 65 años de edad dejó de existir en las primeras horas de la mañana de ayer la virtuosa señora doña Vicenta Meseguer Renau, sumiendo en profundo dolor a sus hijos don Vicente y don Santiago y demás familiares.

Consagrada al cuidado de los suyos, supo granjearse el aprecio de cuantos la trataron por su caritativo y bondadoso carácter.

El entierro de su cadáver, celebrado ayer por la tarde, fué una verdadera manifestación de condolencia pública, en la que estaban representadas todas las clases sociales de Villarreal.

La presidencia del duelo estaba formada por el director espiritual de la finada, don Vicente Cabele, y sus hijos don Vicente y don Santiago.

Reciban sus familiares, nuestro más profundo pésame.

¡Descansen en paz!

El Corresponsal.

14-4-1929.

Ecos de Burriana

Recital de violín.

La «Sociedad Artística Más» anuncia mañana en el teatro Obarrón un recital de violín por el insigne artista burriense Abeldardo Más, 1.ª Medalla del Conservatorio Nacional de París y primer premio de la Escuela Superior de Música de París, acompañado al piano por su linda hermana y también notable artista, Encarnación Más.

El programa del recital será el siguiente:

I «Concierto», Mendelssohn.
«Allegro-Andante-Allegro molto vivace».

II «Romanza», Beethoven.
«Humoresque», Dvorak-Kreisler.
«Minuetto», Mozart.
«Tamborin chino», Kreisler.

III «Ave Maria», Schubert-Wilhemj.
«Nocturno en re», Chopin-Sarasate.
«Leyenda Mora», Abeldardo Más.
«Rondo», Mozart-Kreisler.
«Polonesa», Wieniawski.

Descansos de diez minutos.

Este concierto promete constituir un verdadero suceso artístico.

¿ CALLOS ?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, etc., el patentado

Ungüento mágico

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

Automóviles

E Dávalos Masio

G. Chermá, 60

Castellón

Camiones

GEORGES RICHARD

UNIO

PUTEAUX

Peugeot

12 c. v. 6 cilindros

Conducción interior, gran lujo, 5 asientos

10.995 pesetas

Compare usted calidad, presentación, precio... y decídase.... Usted comprará un

Peugeot

La Sanyera, Colón 42.-Castellón

(Representación exclusiva para la provincia)

Nuevo taller

— DE —

Fabricación de piedra artificial

EN TODOS SUS RAMOS

Especialidad en la construcción de balustres para balcones y terrazas de chalets, así como peldaños y rellanos de escaleras

Esmero y prontitud en los encargos

Visite usted este taller en donde podrá admirar los modelos

PEDRO MONTAÑÉS (hijo)

Ronda Mijares, 48.—Castellón

De fútbol

LA JORNADA DE AYER

España derrota a Francia en el cuarto partido internacional entre ambas naciones por ocho tantos a uno

ESPAÑA PUDO CONSEGUIR MÁS GOALES

Zaragoza

Ayer, en Torrero, con lleno casi completo, se celebró este partido internacional que había traído a la capital aragonesa bastantes forasteros.

Al saltar al field los jugadores franceses fueron ovacionados y lo mismo los españoles. La música entonó los himnos de ambas naciones. Después de los hurras y cambio de los ramos de rigor se sorteó el terreno, eligiendo España y saliendo por ella Francia.

A pesar de que los primeros minutos fueron de indecisión pronto se hizo palpable la superioridad española y enseguida se logró el primer goal. El portero francés hizo una salida extemporánea a un balón adelantado por Marculeta y Yurrita con la cabeza envió el esférico a la red.

Al cuarto de hora de lucha, incurrieron los franceses en penalty a Biencobas, que tiró Quesada fuera y a las cuarenta minutos el osasunista Goiburu entregó un balón a Rubio que éste traspasó a la red, siendo el segundo goal español.

Con este tanto empezó la segunda parte y cuando iban transcurridos diez minutos y los fiberos bloqueaban la puerta francesa, habiendo tenido varios fallos, chutó Rubio, deteniendo el meta Henric y el madrileño impetuoso se lanzó sobre él, haciéndole soltar la pelota y llegando ésta a las mallas.

Durante un rato los franceses se defendieron apuradamente, usando con frecuencia de juego violento, pero diez minutos más tarde volvieron a ver aumentado su marcador. Rubio fue cargado por un defensa, lo tiró Biencobas y surgió el cuarto goal.

Después de reparar Lázcano, que se retiró unos minutos, España consiguió su quinto tanto a la media hora del segundo tiempo al rematar Rubio por bajo un buen pase de Goiburu.

Cinco minutos después, una internada de Rubio, le da ocasión a chutar y lograr el sexto.

En seguida una combinación de Rubio y el internacional Goiburu finaliza con formidable tiro del pamonista que vuelve a batir a Henric y dos minutos más tarde a los 38 de juego se ocasiona el octavo goal español fruto de una primorosa combinación de Rubio, Goiburu y Lázcano que terminó con un centro retrasado de éste y que Rubio empalmó sin detener sorprendiendo al portero francés que no se enteró del tanto.

A poco y por confiarse los españoles, consiguieron su goal los franceses. Avanzaron haciendo Zamora una estrada tan estemporánea como la del meta contrario y dando lugar a que el interior izquierdo Veinence se apuntase el goal del honor.

El resultado no da plena idea de lo que fue el IV match España-Francia. Los españoles, siempre superiores, se desarrollaron como quisieron. Hubo cohesión y entendimiento en sus líneas, condiciones ambas que faltaron por completo en el once francés.

Puede decirse que España no tuvo enemigo y lo mismo que ganó por siete goals de diferencia pudo triunfar por quince, pues se emplearon con cueatagotas y desperdiciaron infinidad de ocasiones, algunas magníficas.

Lo mejor del once español, es decir, lo más lucido, fue la delantera que pudo emplearse como quiso por la nulidad de los medios y la pesadez de los defensas contrarios. Rubio ligó ambas alas muy bien y fué el chutador oportuno de siempre. Tuvo un fallo señaladísimo ante Henric. Biencobas y Yurrita formaron un buen ala aunque el primero se mostró excesivamente individual, y lo mejor fué el ala Goiburu-Lázcano que demostraron su indiscutible clase de profesionales, pero el primero estuvo mejor que el segundo, siendo el mejor hombre sobre el campo.

Los medios y defensas españoles cumplieron a perfección y no cabe destacar a unos o a otros, Marculeta, que flojeó en la primera parte se enmendó muy bien en la segunda. Zamora que intervino contadísimas veces hizo genialidades de las suyas y el goal francés se originó por una de éstas. De tener que juzgarle no podríamos elogiar su comportamiento de ayer.

En el equipo francés solo destacaron Nicolás y el extremo izquierdo sobre el que posó la ofensiva. Todos se mostraron pesados y nulos en el tiro. De medios y defensas ya hemos dicho la impre-

sión desagradable que nos causaron. El arbitraje del inglés Princes Cox, imparcial y a la altura de su fama en la visión del offside, pero pecó de blando al no reprimir con energía algunos desmanes de los franceses en el área fatal.

Las alineaciones fueron: Francia.—Henric, Vallet, Bertrand, Deanphin, Banide, Villeplane, Dutheil, Lieb, Nicolás, Veinence y Galley.

España.—Zamora, Quesada, Quincoces, Prats, Marculeta, José María Peña, Lázcano, Goiburu, Rubio, Biencobas y Yurrita.

Madrid

El Racing de Madrid derrota copiosamente al Sporting

Ayer en el campo del Racing con gran asistencia de público se celebró un encuentro de Liga de la segunda división entre el Sporting de Gijón y el Racing de Madrid.

Este partido que se debía haber celebrado el 30 de Junio se jugó ayer aprovechando que en Madrid no había torneo y terminó con el triunfo de los madrileños por cuatro a cero.

Este resultado, tan inesperado no es un fiel reflejo de la lucha, pues aunque los racinguistas estuvieron más certeros que sus contrarios, la diferencia de juego no debía señalarse con cuatro tantos. Además de estos por lo menos uno fué debido en gran parte a la fortuna.

En el primer tiempo dominaron mayormente los madrileños y consiguieron dos tantos.

El primero al recoger Pérez desde muy cerca un pase de Ateca y el segundo el mismo jugador cuando finalizaba esta parte recogiendo de cabeza a todo gas un centro de Caballero.

En el segundo tiempo el dominio fué gijonés, pero sus delanteros aunque dispararon frecuentemente estuvieron poco afortunados.

Esto aparte de que la actuación del guardameta del Racing, Martínez, fué excelente.

En este tiempo los madrileños consiguieron otros dos tantos.

Primeramente una escapada de Fierres seguida de un tiro cruzado da el Racing el tercero y un balón lanzado hacia atrás por Menéndez al recoger un corner y bastante ayudado por la casualidad se tradujo en el último tanto.

Vilalta, arbitró mal.

En el Sporting su mejor línea fué la delantera.

La media aunque cortó bien no se lució pasando.

El trio de atrás cumplió.

En el Racing su principal característica fué el juego violento que tan bien saben desarrollar, especialmente sus defensas Escobal-Calvo.

El equipo en general estuvo voluntarioso, y aunque dominó mayormente, insistimos que el tanteo fué excesivo.

Destacaron los madrileños Moreno, Pérez, Fierres y Martínez y los gijonés Arcadio, Nani y Adolfo.

Murcia

El Murcia derrota al Tolosa por 4 a 1

En el campo de la Condomina jugaron ayer un partido de la segunda parte del segundo grupo de la segunda división de la Liga, el equipo local Murcia F. C. y el Tolosa.

El encuentro resultó entretenido.

Vencieron los murcianos por cuatro a uno.

Sus goals fueron logrados dos por Zamora y dos por Antonio.

El tolosano fué obra de Marquez.

Se lesionó de importancia el murciano Morales.

Bilbao

El homenaje a Vallana

Ayer en el terreno de Ibañeta se celebró el encuentro-homenaje al veterano jugador Vallana, que se retira del fútbol.

Con un buen lleno se enfrentaron dos equipos constituidos:

Rojos.—Jaurgui, Vallana, Carreaga, Barrenechea, Belauste, Emery, Anduizar, Carmelo, Yermo, Menchaca y Poli.

Biancos.—Izaguirre, Santuste, Pasarin, Arroyo, Cortadi, Albéni, Kiriki, Bata, Samitier, Hilario y Bolado.

Desde los primeros momentos se impulsaron los seleccionados

del equipo blanco y en el transcurso del encuentro consiguieron nueve goles en tanto que los rojos no conseguían más que tres.

Los autores de los goles de los vencedores fueron Hilario cuatro, Bata dos, y uno Bolado, Kiriki y Samitier y de los derrotados Yermo, dos y Poli, uno.

Lo más destacable de este partido fué la modalidad de que al igual que en el Hochel arbitran dos jueces y la actuación de Hilario que estuvo incomensurable.

Sevilla

Amistosamente jugaron el Real Unión de Irúa y el Sevilla. Vencieron los locales por dos goles a uno.

Valencia

Un equipo mixto del Castellón derrotó ayer al Levante por 3 a 0.

Ayer jugó el Castellón contra el Levante de Valencia, en el campo que éste posee en el poblado marítimo.

El partido acusó superioridad de los castellonenses, que perforaron por tres veces la meta levantina. Los goal fueron obra de Bellés, de un centro-chut desde su esquina; el segundo de Agost, en una araucada driblando a cuantos se le presentaron delante, coronando esta jugada individual con un buen tiro, y el tercero de Marcos, al rematar de cabeza un corner.

Los excampeones no pudieron «mojar», gracias a la enorme actuación de los zagueros albinegros.

Hablando en términos generales, los castellonenses no hicieron un buen match; especialmente los medios se desenvolvieron algo apáticos.

Arbitró el jugador del Levante, Molina, que hizo cuanto pudo por los de casa.

El Castellón presentó el siguiente once: Nebot, Alba, Gimeno, Sama, Archilés, Conde, Marcos, Zubiega, Pinto II, Agost y Bellés.

París

Jugaron las selecciones madrileña y parisién. El partido que estuvo muy reñido terminó con el empate a un gol.

CASTELLON AL DIA

Sobre poco más o menos el tiempo de hoy ha sido el mismo de ayer.

En la plaza del Rey se ha celebrado el mercado extraordinario del día, habiéndose visto bastante concurrido de vendedores.

El público se ha lamentado de los precios altos de algunos artículos, como si esta comarca no fuera productora de nada, ni siquiera de naranjas que se han pagado caras y malas, lo mismo que las cebollas y no digamos nada de las patatas.

Será necesaria una inmediata intervención de la Junta de Abastos y la esperamos.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana DEBUT Compañía Comedias

Martí Pierrá

El Rosal de las tres rosas (Estreno)

(De Linares Rivas)

EXITO GRANDIOSO

—De acontecimiento memorable hemos de calificar el concierto que mañana, a las seis y media de la tarde, celebrará la Sociedad Filarmónica en el teatro Principal.

El «Coro Smetana de Praga», como adelantamos el sábado, fué recibido triunfalmente en Barcelona y en el Ayuntamiento dió una corta audición que le valió estruendosas ovaciones.

Aquí saldrán a recibir a los componentes de esta entidad comisiones de la Diputación y del Municipio, con la Junta directiva de la Filarmónica, dirigiéndose desde la estación del Norte a la Casa Capitular, en donde el «Coro Smetana» cantará algunos números de su variado repertorio.

Por nuestro conducto se invita a los socios de la Filarmónica y a todos los amantes de la cultura, a que salgan a la estación mañana, a las tres y media de la tarde, para recibir cual corresponde a tan importante entidad, que no solo trae a esta el sublime arte de Checoeslovaquia, sino también el saludo de Praga, ávida de entablar relaciones comerciales con nuestra

región, iniciadas ya por el señor García Guijarro, hoy en aquella importante capital con el indicado objeto.

Tenemos la seguridad de que Castellón demostrará una vez más que sabe atender como siempre a quienes nos honran con su visita comercial y artística.

ACUDA MAÑANA al

TEATRO PRINCIPAL

al Debut de la Compañía Comedias MARTÍ PIERRÁ

—El distinguido actor don Luis Martínez de Tovar, cuya compañía acaba de actuar en el Principal de esta ciudad, antes de marcharse nos envía una carta de reconocimiento al público de Castellón y como homenaje al gran poeta murciano Vicente Medina, cuya liberación se pide estos días por todos los elementos culturales de España, nos ruega la publicación de la poesía que habrá visto aparte el lector.

—Refiriendo el *Diario de la Mañana* una reciente gestión hecha en Madrid cerca de la Compañía del Norte por el presidente de la Diputación don Manuel Mingarro, decía en su número de ayer:

«Desde luego se establecerá la parada obligatoria de todos los trenes, incluso de los dos expresos, en las estaciones de Alcalá de Chivert y Benicasim.

Además de los que ahora circulan, se aumentarán los siguientes trenes:

Cuatro ascendentes que saldrán de Castellón a las 8, 13'20, 18'15 y 20'10.

Dos descendentes que llegarán a Castellón a las 11 y a las 20 horas.

Nos complacemos—termina diciendo—en felicitar al señor Mingarro por el acierto con que ha sabido hacer estas gestiones y a los pueblos beneficiados, entre los cuales está Castellón en primer término.»

Unimos nuestra felicitación a la del apreciable colega, esperando que no se retrasen estos nuevos servicios en un trayecto tan necesitado como el de referencia.

TEATRO PRINCIPAL

TODOS LOS DÍAS

El acontecimiento artístico más grande del año

MARTÍ PIERRÁ

—Por virtud de reforma en el servicio, ha cesado en la secretaría de la Junta de Transportes el oficial de Correos don Enrique Pérez y nombrado en sustitución el que lo es de Fomento en el Gobierno Civil, don Juan Lloret Algarrá.

—Juntamente con el número del *Boletín* del Colegio médico de la provincia, correspondiente al pasado mes se ha repartido un folleto con los médicos que ejercen en todos los pueblos de la provincia y sus distintas organizaciones.

—Hacé bastante más de un año adquirió la Compañía Telefónica Nacional el edificio del comercio de Forés en las Cuatro Esquinas, para dejar enseguida el incapaz e incómodo local que ocupa ahora en la calle Mayor y efectivamente sigue y seguirá seguramente en el mismo local, porque por ahora no lleva trazas de otra cosa.

¿Qué importa el interés del público?

TEATRO PRINCIPAL

MIÉRCOLES DÍA 17

Gran Compañía de Comedias

Martí Pierrá

CUENTO DE HADAS (Estreno)

de Honorio Maura

—Ha sido trasladado desde Chelva a la Central de Telégrafos de Castellón, el repartidor Antonio Aguilar Aperici.

A LAS MADRES

Para curar los catarros, bronquitis y la tos de vuestros hijitos, basta la

Pomada Aspaime

Solo cuesta, 0'50 pesetas

VENTA EN FARMACIAS

Pedidos: Maura, 13-Castellón

Tercianas



Antimalarina Serrano

TEATRO PRINCIPAL

Para hoy A las 6'30 tarde y 9'30 noche

CAPRICHOS DE AMOR

Por María Jacobini

Butaca, 0'60

General, 0'25

Para mañana martes

A las 9'30 noche

DEBUT de la Gran Compañía de Comedias de MARTÍ PIERRÁ

ESTRENO El rosal de las tres rosas ESTRENO

DE DON MANUEL LINARES RIVAS — EL MÁS GRANDE ÉXITO DEL AÑO

PRÓXIMO MIÉRCOLES DÍA 17 DE ABRIL

Cuento de Hadas (Estreno)

DE HONORIO MAURA

EXITO DEFINITIVO

Cros de Sociedad

De regreso

De Alicante, donde ha pasado una temporada con su respetable madre, ha regresado a Castellón, la distinguida esposa del oficial de Fomento en el Gobierno civil don Juan Lloret.

De Vinaroz ha regresado la hermosa señora del abogado y procurador don Estanislao del Cacho.

De Valencia, el agente de negocios don Vicente Batalla.

A Madrid

Después de ver a su familia, ha regresado esta tarde a la Corte el ilustrado y laborioso funcionario de Hacienda en el ministerio de Fomento, nuestro estimado amigo don Rafael Pérez Barrera.

El doctor Moliner

El doctor Moliner, presidente del Colegio de Médicos de Valencia que, como dijimos se encuentra enfermo en la finca «La Canoncha», de Santa Magdalena de Pulpis, a donde fué a pasar las Pascuas con su amigo el doctor Melis, se encuentra tan mejorado de su dolencia, que no tardará muchos días en regresar a la capital del reino, lo que celebramos muy de veras.

El Administrador de Rentas

Ha marchado a la Corte, nuestro querido y distinguido amigo don Emilio Cirujeda.

El general Molo

Continúa hoy, estacionaria la grave situación del respetable general don Julio Molo, por cuyo restablecimiento nos interesamos vivamente.

El pintor Porcar

Para estar al frente de su exposición, ha marchado a Barcelona nuestro buen amigo y paisano, el notable pintor Porcar.

Le deseamos el mayor provecho ya que tenemos por descontado su triunfo artístico.

El presidente del Círculo Frutero

Al mediado de ayer sufrió un ataque el presidente de la Sociedad Frutera Castellonense, nuestro buen amigo don José Boscar, y gracias a lo pronto que se acudió en su auxilio no tardó en reaccionar el enfermo, quien hoy se encontraba bien, lo que celebramos infinito.

Bien venido

Procedente de nuestra Zona de Africa, ha llegado a Castellón con su familia, nuestro antiguo y querido amigo, el suboficial de la Guardia civil don Balbino Arnalte.

Bien venido y celebraremos que su esposa, que ha llegado algo enferma, recobre pronto y totalmente su salud.

Capítulo de enfermos

La distinguida señorita doña Concha Cases, que ha estado enferma estos últimos días, empezó ayer a salir de casa.

El respetable coronel retirado don José Llobell, que ha pasado algo molesto el invierno, se encuentra ya bastante bien y puede salir en coche algunos ratos del día.

Volvio a sentirse indisputa ayer la respetable esposa de don Vicente Renau, pero afortunadamente no es nada de cuidado.

El niño Paquito Avenut, hijo del joven abogado y juez municipal suplente don Francisco Avenut, está completamente restablecido y además mejoran de los resfriados que sufren, don Francisco Navarro; doña Matilde Pastor, viuda de Moréll y la encantadora niña Mariña, hija del abogado y exdiputado provincial don Miguel Llanos, todo lo cual celebramos.

Doña Cristina Lillo

Dicen de Vinaroz que desde que llegó a aquella ciudad, se encuentra mejor la distinguida se-

Salón ROYAL

MARTES 16, DÍA DE MODA Sensacional ESTRENO

La superproducción en 9 partes

EL FIN DE MONTECARLO

Emocionante destrucción del Gran Casino de Montecarlo

Interpretada por la hermosa Francesca Bertini y el buen actor Jean Angelo

hora doña Cristina Lillo de Delmás, lo cual celebramos vivamente.

El doctor Mallou

Este infatigable y culto médico, ha tenido la atención de comunicarnos que se ha hecho ya cargo de la inspección sanitaria del Campo de Gibraltar, con residencia en Algeciras.

Le agradecemos la atención al buen amigo y celebraremos que tenga pronta ocasión de acercarse aquí, donde tantas relaciones dejó y en donde tanto se le quiere.

—Comprad medias «DAMITA», colores sólidos; gran surtido en hilo, seda y seda natural.

J. Pascual Cazador, Colón, 78

Al pueblo de Castellón

Los abajo firmados, representantes de las Entidades y fuerzas vivas de Castellón, marchamos esta tarde, a las seis, a Madrid, para gestionar de los Poderes públicos el desvío de la línea del Norte, desde Almazora, con la construcción de una estación en terrenos próximos al Camino del Mar, otra en el Grao y continuar la línea hasta empalmar con la actual un kilómetro antes de Benicasim.

Por nosotros, nada; por los sagrados intereses de Castellón y su provincia, que son en definitiva los que tenemos el deber de defender, os pedimos a todos que atendáis el bando de vuestro alcalde.

(En el Bando a que se alude se invita al comercio a que cierre de cinco y media a seis media de la tarde de hoy para acudir a la despedida de los representantes de las fuerzas vivas que han salido esta tarde para Madrid.)

Manuel Lillo, Manuel Mingarro, Luis Colomina, Joaquín Sales, Juan Peris, Carlos Expresati, Vicente Blasco, José Boscar, Antonio Gor, Juan Bautista Segarra Bernat, Manuel Alegre, Manuel Porcar Bellido, Luis Tena, Francisco Fabregat, Pascual Pardo, Joaquín Dolz Mas.

Castellón 15 Abril 1929.

GOBIERNO CIVIL

Jefe Información y Censura a Gobernador civil

14 de Abril de 1929

Notas oficiales.

El Gobierno acaba de conocer por conducto que le merece todo crédito noticias de ciertos propósitos de realizar actos que pudiéramos calificar de diabluras y que al parecer abrigan ciertos jóvenes coa objeto de provocar alarmas y desórdenes que perturben la solemne manifestación de confianza en la enorme obra del régimen que hoy ha de tener lugar.

El Gobierno desea dar a conocer al público con tiempo las triviales intenciones de los perturbadores, seguro de que no han de restar un solo concurrente a la manifestación aunque si pudieran dar lugar a que los sinceros pa-

triotas fueran con el ánimo prevenido para la represión de tal contingencia, en cuyo caso, como es natural, habrían de ser amparados por la fuerza pública y por organizaciones ciudadanas.

Por lo visto y aunque con otro sentido y orientación, se trata por algunos de dar vida en España a un grupo de los que pudiéramos llamar «camelots de Roy» es decir que la Dictadura no ha querido alentar un régimen prelatado y lo inician los que se pronuncian por los sistemas liberales dando con ello más fuerza al derecho y a la obligación del Gobierno de con energía esta florescencia y también a los ciudadanos para actuar en contra partida respecto a los iniciadoras de esta actuación conste, pues que el Gobierno no deja a cargo de los iniciadores de tal sistema inculca toda la responsabilidad que de sus actos pueda derivarse. Deben tener cuenta los interesados en el funcionamiento de la Escuela Central de Ingenieros Industriales que no son ciertos los rumores propalados estos días tanto optimistas como exageradamente pesimistas respecto a la reanunciación de las funciones docentes en dicho Centro de enseñanza; el porvenir de la Escuela se determinará después de lo que resulte del expediente que se instruye a los Profesores y alumnos de la misma, estando por tanto fuera de lugar lo que se habla de este asunto; se recuerda asimismo el artículo 4.º del Real decreto de 16 de Marzo último dispone que los alumnos de la Escuela Central solo podrán aspirar a examen como libres previa matrícula en las Escuelas de Bilbao o Barcelona y con arreglo a los programas de Madrid.

(De inserción obligatoria según el R. D. de 3 de febrero de 1929.)

Hoy han practicado otras 10 opositoras.

Teatro Principal.-Castellón

Viernes 19 de Abril de 1929

Gran función a beneficio del Montepío de Periodistas
POR LA BRILLANTE COMPAÑIA DE COMEDIAS

MARTÍ-PIERRÁ

ESTRENO de la preciosa comedia en tres actos de don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero

“NOVELERA”

En el segundo entreacto se sortearán entre los concurrentes tres magníficos regalos.

Diputación Al Herniado

Por R. O. de la Presidencia del Consejo de ministros, ha sido nombrado vocal del Comité de Honor del Congreso Internacional de la Viña y del vino, que se celebra el presente año en Barcelona el presidente de la Diputación provincial de Castellón.

Movimiento del Puerto

Caballote de embarque de MANUEL MAS
Día 15 de Abril
A la carga: «Palacio» para Liverpool.
Salidos: «Palacio» para Churrucá para Manchester.
«Atlas» para Bremen.

Espectáculos

Teatro PRINCIPAL
Hoy lunes, a las 6'30 tarde y a las 9'30 noche estreno de la grandiosa superproducción, «Capricho de amor», interpretada magistralmente por la predilecta artista María Cobini. Completará programa una comedia en dos partes.
Mañana martes, a las 9'30, debutará la gran compañía de comedias Martí-Pierrá, uno de los prestigiosos artísticos más sólidos de España, que actuará con éxito desbordante en el teatro Eslava de Valencia y que en su reciente tournée por los principales teatros españoles constituye un acontecimiento grandioso. Para obra de debut han elegido estos meritorios artistas la comedia del eminente comediógrafo Manuel Linares Rivas, «El rosal de las tres hermanas».

Salón ROYAL

Para hoy estreno de la graciosa comedia «Por qué se hundió el marino».
También se estrenará una grandiosa comedia en dos partes. Mañana, sensacional estreno de la superproducción en 9 partes, titulada «El fin de Montecarlo». Emocionante argumento, bellísimas escenas con la destrucción del famoso Casinó de Montecarlo, elegantes y ricas toiles, etcétera, etc. Interpretada por la conocida Francesca Bertini y el simpático Jean Angelo.

Día Religioso

Santos de mañana
Nuestra Señora de la Paz. Santos Mártires de Zaragoza; Obato, Lupercio, Suceso, Marcial, Urbano, Julia, Quintiliano, Publio, Frontón, Félix, Ceciliano, Esequio, Primitivo, Apodemio y otros cuatro Cayo, Cremencio, Lomberto, mártires; Toribio, Fructuoso, Paterno, obispos; Engracia, virgen y mártir.
El Oficio y la Misa son de la feria, con rito simple y color blanco.

Día Civil

NACIMIENTOS
Josefina Begués Segarra, Condado de Aranda, 37.
José Marco Pallasés, Partida Benadresa.
Adela Sos Nebot, Pelayo, 27.
José Sanz Torres, Santa Bárbara, 64.
Vicente Pardo Tirado, Santo Tomás, 42.
José Salvador Pol, Grao.
Francesca Sebastia Traver, Sierres, 69.

DEFUNCIONES

Josefa Lloscos Sancho, 68 años y Margall, 124.
Francisco Bernat Campos, 68 años, Ronda Mijares, 184.
Miguel Ansuategui Solás, un mes, San Roque, 149.
Eusebio Falcó Burgalés, 63 años, Hospital.
Jesús Oliveros Guía, 28 años, Mayor, 101.
María Almela Sales, 38 años, Pelayo, 39.

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez, se vende. Razón, Alloza, 65.

SEÑORITA

ganando enseguida y aprendiendo, faltan en la Peluquería Olympia.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(Servicio de la noche y madrugada)
Madrid 15 de Abril 1929.

El nuevo jefe de Policía

La «Gaceta» publica una real orden admitiendo la dimisión del jefe superior de Policía don Valeriano del Valle y nombrando para sustituirle al coronel don Agustín Marzo Balader.

Nota oficiosa

«Como contestación a los telegramas que se vienen cursando por importantes empresas industriales, en expresión de protesta contra un supuesto proyecto de concesión de exclusiva para importar carbones extranjeros a un Sindicato de comerciantes, interesa al Consejo del Combustible consignar que la noticia propalada carece en absoluto de fundamento.»

Una entrevista con Primo de Rivera

Dicen de París que «Le Figaro» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el general Primo de Rivera, en la cual dice el presidente que el Gobierno, entre otras cosas, se dedica principalmente a las atenciones de la agricultura, que puede ser una fórmula de felicidad.

—Vamos bien—dice el presidente—por donde vamos. Tan pronto como España recobre su salud plena, me retiraré pero no antes.

Inauguración de la Exposición de Barcelona

El jefe del Gobierno celebró una conferencia con el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición de Barcelona.

Acordaron que la inauguración del Certamen se celebrará el día 19 de Mayo.

El acto de apertura se celebrará en el salón de actos del Palacio Nacional, que es capaz para 12.000 personas.

El Rey, con su augusta familia presidirá el acto.

Hablará el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera y el presidente del Comité de la Exposición. Terminado el acto, la familia Real saldrá al balcón principal del Palacio Nacional, desde donde se domina todo el recinto de la Exposición. Todas las bandas de música tocarán la Marcha Real, correrán las fuentes y se sellarán 60.000 palomas.

El día 21 comenzará la semana francesa. Irá a Barcelona la banda Republicana de París y se celebrarán varios festejos.

La semana alemana se celebrará en el mes de Octubre y se asegura que irá a Barcelona el mariscal Hindenburg.

También se acordó celebrar la Fiesta del Caballo, a la que asistirá el cuerpo de equitación de Viena, fundado por Carlos V, que conserva caballos de pura raza española.

El vuelo de «Jesús del Gran Poder»

La prensa chilena y el vuelo de Jiménez e Iglesias

Santiago de Chile.—El periódico «Mercurio», ha publicado un artículo diciendo que el pueblo chileno agradece a los aviadores su visita, por ser portadores de un mensaje de España.

Enaltece el raid, así como la simpatía que los aviadores han despertado a su paso por América.

Almorzaron en las inmediaciones del aeródromo, asistiendo el ministro de España, el director de la Aeronáutica, el capitan y ministro de Guerra y Marina.

Se pronunciaron brindis. Después en el Circulo Español, hubo una brillante recepción.

El local estaba lleno, habiéndose invitado a muchos aristócratas chilenos.

Por la tarde se celebró otro banquete con que las autoridades obsequiaban a Jiménez e Iglesias, asistiendo también el ministro de España.

El mecánico Ganzo ha sido indultado

Buenos Aires.—2.000 socios del Centre Montañés Español dirigieron ayer un telegrama al capitán Jiménez solicitando clemencia para el mecánico Ganzo, con objeto de que su magnífico vuelo no estuviera velado por este incidente.

Jiménez contestó con otro telegrama, diciendo que pidiéndoselo 2.000 compatriotas, inmediatamente levantaba el castigo al mecánico Ganzo, el cual puede marchar por ferrocarril para unirseles en Santiago.

La situación en Méjico

Nogales.—Ocupados virtualmente todos los frentes por las fuerzas federales, parece que los jefes revolucionarios comienzan a desertar de las filas rebeldes.

El general Valenzuela se dice que se ha internado en los Estados Unidos.

El combate Uzcudun-Schemelin

Dicen de Berlín que habiéndose prohibido el desplazamiento a los Estados Unidos al boxeador Schemelin, su manager ha solicitado de la empresa del Madison Squire Garden que el proyectado combate entre dicho púgil y Paulino Uzcudun, se celebre en Berlín.

La Dirección del Madison ha tomado en consideración dicha propuesta.

Cambios

Barcelona 15 Marzo de 1929.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Brícall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Interior	4%	a	74'95
Exterior	4%	a	88'75
Amortizable	4%	1908 a	00'00
	5%	1900 a	93'50
	5%	1917 a	92'00
	5%	1926 a	101'90
	5%	1927 a	101'90
	5%	1927 a	90'50
	3%	1928 a	73'05
	4%	1928 a	90'10
	4'50%	1928 a	94'30
París			26'50
Londres			32'82

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 15 de Abril 1929.

El homenaje de ayer al Marqués de Estella

Desde mucho antes de las 9 de la mañana comenzó a congregarse público frente al edificio que ocupa el ministerio del Ejército a lo largo de cuya fachada se había colocado una mesa cubierta con los colores nacionales.

La manifestación comenzó a las diez, firmando los concurrentes en grandes pliegos y depositando tarjetas en bandejas colocadas al efecto.

Es incalculable el número de manifestantes.

El marqués de Estella pronunció varios discursos, siendo calurosamente ovacionado.

Se calcula que desfilaron más de 1.500 carruajes.

De Valencia se han recibido 227.780 firmas.

El Patrono de los Alabarderos y «El Porvenir de los Hijos»

En la capilla del Cuartel del Real Cuerpo de Alabarderos, que celebró anteaer la fiesta de su Patrono San Hermenegildo, se ha dicho esta mañana una Misa en sufragio de los alabarderos fallecidos durante el año.

Después de la ceremonia el comandante general, conde de Xauen, hizo entrega, en no bre y como regalo de S. M. el Rey, de cuatro pólizas de seguro de nupcialidad y natalidad de «El Porvenir de los Hijos» a otras tantas niñas hijas de guardias del referido Cuerpo, nacidas en lo que va de año, rasgo elogiadísimo que pone muy alto el nombre de dicha entidad de la que ha sido su creador el castellanense señor Layrón.

Una novillada

En Villar del Olmo (Madrid) se lidiaron cuatro novillos de Arribas que resultaron bravos.

Enrique Belguier «Chatet de Valencia», toreó artísticamente con el capote. Hizo dos grandes faenas de muleta, matando bien. Cortó dos orejas.

Rafael González «Machaquito» veroniquéo superiormente; con la muleta valentísimo, matando sus dos novillos de dos volapiés. Cortó dos orejas.

Los dos espadas fueron sacados en hombros.

En la Presidencia

El marqués de Estella recibió esta mañana las visitas de los gobernadores civiles de Valencia y Alicante.

También le visitó el marqués de Sotelo, alcalde de Valencia.

La «Gaceta»

Entre otras disposiciones publicadas admitiendo a don Valeriano del Valle, la dimisión del cargo de Jefe Superior de Policía de Madrid y nombrando para sustituirle al coronel de la Guardia civil don Agustín Arro.

El ajuar de una infanta de España

Muy en breve será trasladado desde Sevilla a Polonia, el ajuar de la infanta Isabel Alfonso hoy condesa de Zomoisky.

El combate Uzcudun-Schemelin

Dicen de Berlín que habiéndose prohibido el desplazamiento a los Estados Unidos al boxeador Schemelin, su manager ha solicitado de la empresa del Madison Squire Garden que el proyectado combate entre dicho púgil y Paulino Uzcudun, se celebre en Berlín.

La Dirección del Madison ha tomado en consideración dicha propuesta.

Cambios

Barcelona 15 Marzo de 1929.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Brícall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Interior	4%	a	74'95
Exterior	4%	a	88'75
Amortizable	4%	1908 a	00'00
	5%	1900 a	93'50
	5%	1917 a	92'00
	5%	1926 a	101'90
	5%	1927 a	101'90
	5%	1927 a	90'50
	3%	1928 a	73'05
	4%	1928 a	90'10
	4'50%	1928 a	94'30
París			26'50
Londres			32'82

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 15 de Abril 1929.

El homenaje de ayer al Marqués de Estella

Desde mucho antes de las 9 de la mañana comenzó a congregarse público frente al edificio que ocupa el ministerio del Ejército a lo largo de cuya fachada se había colocado una mesa cubierta con los colores nacionales.

La manifestación comenzó a las diez, firmando los concurrentes en grandes pliegos y depositando tarjetas en bandejas colocadas al efecto.

Es incalculable el número de manifestantes.

El marqués de Estella pronunció varios discursos, siendo calurosamente ovacionado.

Se calcula que desfilaron más de 1.500 carruajes.

De Valencia se han recibido 227.780 firmas.

El Patrono de los Alabarderos y «El Porvenir de los Hijos»

En la capilla del Cuartel del Real Cuerpo de Alabarderos, que celebró anteaer la fiesta de su Patrono San Hermenegildo, se ha dicho esta mañana una Misa en sufragio de los alabarderos fallecidos durante el año.

Después de la ceremonia el comandante general, conde de Xauen, hizo entrega, en no bre y como regalo de S. M. el Rey, de cuatro pólizas de seguro de nupcialidad y natalidad de «El Porvenir de los Hijos» a otras tantas niñas hijas de guardias del referido Cuerpo, nacidas en lo que va de año, rasgo elogiadísimo que pone muy alto el nombre de dicha entidad de la que ha sido su creador el castellanense señor Layrón.

Una novillada

En Villar del Olmo (Madrid) se lidiaron cuatro novillos de Arribas que resultaron bravos.

Enrique Belguier «Chatet de Valencia», toreó artísticamente con el capote. Hizo dos grandes faenas de muleta, matando bien. Cortó dos orejas.

Rafael González «Machaquito» veroniquéo superiormente; con la muleta valentísimo, matando sus dos novillos de dos volapiés. Cortó dos orejas.

Los dos espadas fueron sacados en hombros.

En la Presidencia

El marqués de Estella recibió esta mañana las visitas de los gobernadores civiles de Valencia y Alicante.

También le visitó el marqués de Sotelo, alcalde de Valencia.

La «Gaceta»

Entre otras disposiciones publicadas admitiendo a don Valeriano del Valle, la dimisión del cargo de Jefe Superior de Policía de Madrid y nombrando para sustituirle al coronel de la Guardia civil don Agustín Arro.

El ajuar de una infanta de España

Muy en breve será trasladado desde Sevilla a Polonia, el ajuar de la infanta Isabel Alfonso hoy condesa de Zomoisky.

Se le condena a la pena de dos años de reclusión.

En el momento de expirar rodeaban el lecho su hijo don Juan Ignacio, la esposa doña Esperanza García Torres, su hermana y el doctor Oliver.

Esta mañana a primera hora seguía el cadáver en el lecho mortuario.

La capilla ardiente se ha instalado en una de las habitaciones del Hotel.

El entierro se verificará mañana a las once y media.

Desde la casa del «A B C» será trasladado a la parroquia de la Concepción, en cuya cripta recibirá sepultura.

La noticia de la muerte del director de «A B C» se ha esparcido rápidamente por Madrid, causando en todas partes intenso duelo.

Por la casa mortuoria es incesante el desfile de personas pertenecientes a todas clases sociales.

El comandante don Federico Alvarez estuvo en la casa mortuoria para dar el pésame a la familia en nombre del Infante don Fernando.

Cuando el señor Luca de Tena tuvo una crisis que puso en inminente peligro su vida, redactó el mismo la escuela de defunción.

La familia no ha querido modificar la voluntad del ilustre finado y en la escuela que hoy publica «A B C» aparece como único título, cargo, profesión, etc. el de «Periodista».

Barcelona

El estado de Chicuelo.

El diestro Chicuelo cogido por un toro en la corrida celebrada ayer tarde en la plaza Monumental, fué trasladado desde la enfermería a la Clínica del doctor Oliver, don le quedó hospitalizado.

La noche última le pasó el berrido relativamente tranquilo.

Esta mañana le visitó el doctor Oliver, encontrándole limpio de fiebre, por lo que desistió de levantar el apósito.

Se reciben innumerables telegramas de toda España, interesándose por el estado del popular torero.

Aunque la curación sea normal, Chicuelo no podrá torear en lo que va de mes.

Apertura de un Congreso.

El día 20 del próximo mes de Mayo tendrá lugar la sesión inaugural del Congreso de la Asociación española para el progreso de la Ciencia.

Presidirá el Rey.

Libertados.

Se ha recibido un exhorto de Madrid expedido por el juzgado especial que entiende en el sumario abierto con motivo del abortado complot del pasado mes de Septiembre, disponiendo sean puestos en libertad algunos de los detenidos en la cárcel de Barcelona.

Al señor Layret se le exige una fianza de 5.000 pesetas y a los señores G.lanes, Vaquer, Pons y hermanos Carraz, 1.000.

Ingeniero condenado.

La Sala de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra el ingeniero Oscar Verre, procesado por el delito de doble asesinato frustrado, pues intentó matar a una hermana suya y al novio.

Extranjero

España y Francia empatan

París.—Se celebró un partido de futbol entre las selecciones de España y Francia, con una gran entrada.

La primera parte terminó con el resultado de uno a cero a favor de España. El goal fué obra de Morera.

En la segunda parte los franceses lograron el tanto del empate y con este resultado terminó el encuentro.

Al cerrar

La comisión de fuerzas vivas a Madrid

Conforme con las Aloucciones del Ayuntamiento y de la Diputación, esta tarde en el tren-tranvía de los seis han marchado a la Corte la comisión de fuerzas vivas y entidades de la capital.

Casi todo el comercio ha cerrado una hora, dando las calles la impresión de que ocurría algo sensacional.

El andén central de la estación estaba completamente ocupado de un público heterogéneo. También estaban allí las principales autoridades.

Al arrancar el tren se han dado vivas a Castellón y al proyecto, sonando entonces una ovación que no ha cesado hasta que el tren salió de agujas.

Ha sido una despedida entusiasta, como se deseaba.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

MÁQUINAS PARA ESCRIBIR

“Continental”

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 10h hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía. Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.

Orbis, S. A. Mayor, 53 Castellón

CASA CENTRAL EN BARCELONA CLARIS 4

Eros de Almazora

El partido de pelota de ayer. Fuentes de Valencia y un feridor de Borriol (rojos), contra Emiliel de Castellón, Nel de Albori y Pastoret de Almazora (azules). Vencieron estos últimos por 60-50.

El encuentro tuvo dos fases bien distintas. En la primera parte no se vió en la cancha más pelotari que Fuentes, que lo arrollaba todo, llegando a anotarse el tanto 55 por 40.

Ya parecía, como es natural, perdido el partido para el bando azul, pero Emiliel que no cesó de alentar a sus compañeros, durante todo el match, recobraron ánimos, especialmente Nel que tuvo unos cuantos juegos de verdadero maestro y con el asombro de todos, iguala el bando comandado por el castellonero a los 55 tantos. Se rebaja el partido a 35 y después de una lucha de titanes para arrancar el juego de resto, lo consiguen los azules consiguiendo con ello la victoria.

Fuentes, como siempre, superior quizá a su demasiada confianza perdió un partido que ya lo tenía ganado. El público le aplaudió repetidas veces. Su escudero hizo algunas paradas buenas, pero ferín estuvo hecho una calamidad.

Emiliel, muy voluntarioso y superior. Nel, el pelotari que más desconcierta, pues a una primera parte pésima unió después una actuación superiorísima. Pastor, catastrófico.

El público, satisfechísimo.

Libros y periódicos

«La Mujer en su Casa» Hemos recibido el número de Abril de la preciosa Revista «La Mujer en su Casa» que contiene numerosos y elegantes modelos en sus diferentes secciones de Labores, Labores a máquina, Ropa blanca, y Modas para señoras y niños y artísticos (repujado, pirograbado, etc.) y continúa sus «Lecciones de Corte y Confección» dedicadas a la Canastilla,

que está obteniendo un gran éxito entre las jóvenes madres y familias.

Además de sus habituales artículos dedicados a conocimientos útiles, Algo de Cocina, Higiene y Belleza, Decoración y arreglo de la casa, correspondencia y la continuación de la novela de Diniz, «Las pupilas del señor Rector», publica también otros muy interesantes titulados: Encaje y encajeras. El arte del Hogar y un rato de charla con las jovencitas.

Cerciórese de lo interesante y útil que es la Revista «La Mujer en su Casa», mande hoy mismo una peseta en sellos de correo a la Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, y recibirá el número de Abril.

«La Semana Gráfica» Con una soberbia portada en tricromía, debida al notable pintor Segrelles y una hermosa página en caché donde se refleja toda la actualidad gráfica española y extranjera, la notable Revista valenciana acaba de poner a la venta el número de su colección.

Fotos de los militares de San Vicente, batalla de flores en Murcia, la escuadrilla de aviación militar en el aeródromo de la Mallvarrosa, la feria en Cullera, información de escenas de Pascua en los alrededores de Valencia, la reina de Rumanía en Sevilla, una página con la reproducción de un cuadro de Pinazo y otras con retratos de mujeres del pintor Francisco Ferrando y varias otras a cual más interesantes. Completan el número las dieciséis páginas de texto con notables trabajos en prosa y verso de conocidos escritores y las secciones de todos, ajedrez, modas, deportes, cine, etc. etc.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

«Gutiérrez» El popular semanario publica en este número dibujos de K. Hitto, Bluff, Galindo, López Rubio, Roberto, etc., y el final de la información del viaje a Valencia, con una noticia sensacional, que se refiere al porvenir de nuestro Jefe. Lea usted este número y los siguientes, que vienen buenos de verdad.

«Macaco» Macaque se ha comprado una

máquina fotográfica con la que está haciendo verdaderas locuras. Ya veréis lo que se le ha ocurrido en este número del periódico de los niños, que ha aparecido ayer domingo en el que también corre unas carreras que gana por un truco muy ingenioso. ¡Este Macaque es magnífico! ¡Si no existiera habría que inventarlo!

El que vea este número de «Macaco» ha de quedar verdaderamente complacido. O, lo aseguramos.

«La pantalla» En su número de esta semana publica: Portada de Marion Davies; contraportada, Carole Lombard; ¿Cómo debe orientarse la cinematografía española?; Pantalla madrileña; El cine en París, entrevista con Valentin Parera; Reseña de los últimos estrenos; Hollywooderías; Greta Garbo, la vampira máxima; El cine en Inglaterra; Nuestros lectores dicen; Cinegramas; Buzón, etcétera, etc.

Diez y seis grandes páginas en huecograbado, veinte céntimos.

«Escenarios» Se ha puesto a la venta otro número de la revista «Escenarios», que con tanto éxito se edita en Valencia.

Además de una portada de la artista Miry Philbin, inserta «Escenarios» muchos notables y amenos originales en materia de cine, teatros y toros, de argumentos de películas y profusión de fotografías de la actualidad en dichos espectáculos.

Un nuevo triunfo de esta revista de cine tografía y demás espectáculos.

«La Farsa» Esta semana publica «La Farsa» la comedia de gran éxito de Francisco de Viti, titulada «Lo imprevisto», estrenada recientemente, y que la crítica elogió con rara unanimidad.

«Lo imprevisto» deliciosa comedia que se mantuvo muchos días en el cartel del Alkazar, valió a Francisco de Viti un homenaje de sus amigos y admiradores, que de acuerdo con la crítica, han juzgado esta obra como la mejor lograda de su autor.

Esto da a «Lo imprevisto» un especial interés, y su publicación constituye un nuevo acierto para «La Farsa».

Traspaso
una buena casa propia para Penión en el centro de la capital. Razon en esta Administración.

AGUA DE BENASAL
SE VENDE
Casa Nelo

—¿Quiere usted ir bien elegante y económicamente vestido?
Vea los preciosos trajes que acaba de recibir para la presente temporada

J. Ferrer
SASTRE
R. ZORRILLA, 33

Aviso
Los que deseen suscribirse a «La Semana Gráfica», «El Hogar y la Moda» y «Lecturas», pasen por la calle Temprado, letra C. principal.

SE VENDEN
a cien pasos del Paseo de Ribalta en la calle de Jaime Vilarroig, antes Gimnasio), solares propios para garages, almacenes, casas y finca de recreo. Estos solares dan a tres calles.
Razon en la misma finca.

Se vende auto «Fiat»
a toda prueba, un electro motor A. E. G. 2 HP. Un aparato para agujerear madera con sierra circular. Dos tornos, correas, poleas, cojinetes, embarrados y un banco de carpintero, todo casi nuevo. Se vende junto o por separado.
Razon en esta Redacción.

Guarnicioneros
Badanas, clase extra, a precios increíbles, encontrarse en el taller de curtidos de José Brocherverter.
Calle del Madrigal.—Villarreal.

Pastillas Aspaimé

Azúcar leche b., cinco ctgrs.; extrac., regaliz., cinco ctgrs.; extrac. diacodio, tres milig.; extrac. médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentoanisado, cantidad suficiente para una pastilla



Cura radicalmente la TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS
Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaimé superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaimé son las recetadas por los médicos.
Las Pastillas Aspaimé son las preferidas por los pacientes.
Exigid siempre las legítimas Pastillas Aspaimé y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaimé se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías; entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra muy cómoda para llevar al bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKATARG
Pedidos a José L. Vives, Maura, 13.-CASTELLÓN

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares y las no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG facilita para principales Farmacias, Droguerías y Depositarios de España, Portugal y América, una consi para que cantidad de cajitas de muestra para que las repartan gratis a los clientes que las soliciten que ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio. De haber agotado de momento las Farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio SOKATARG manda gratis dichas cajitas de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro sobre franqueo con 2 céntimos.

Cólicos hepáticos, litiasis biliar y demás enfermedades de HÍGADO Y ESTREÑIMIENTO desaparecen tomando las maravillosas Aguas de los Hervideros de Cofrentes

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
Informes: Nava, 32 VALENCIA

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallo que da Vida y Juventud

El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros
inscrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908
Capital suscrito: 2.000.000 pesetas
desembolsado: 1.046.300

Oficina social: Fontanelia, 9, I.-BARCELONA.—Teléfono 12.174

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso

Número de pólizas emitidas hasta el 31 de Diciembre de 1928: 6.253
Capitales asegurados hasta 31 de Diciembre de 1928: 36.697.250'00 pesetas
Primas cobradas hasta el 31 de Diciembre de 1928: 1.623.778'34

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

¡Padres! Cumplid con vuestro deber
Recomendamos el seguro combinado de nupcialidad y natalidad

LA SALUD DE LOS NIÑOS



ACEITE DE RICINO GOLOSO
SABOR NARANJA
EL RICINO GOLOSO VA ENVASADO EN UN LINDO VASITO DE CERAMICA

NO OLVIDE USTED

que debe prevenir la vida de sus animales. Si sus animales están sanos, déles el pienso «ENERGIC» porque evitará que estén nunca enfermos.

Si sus animales están atacados de enfermedad, sea cual fuere, déles pienso «ENERGIC», porque les dará mayor resistencia para combatirla. No debe faltar en ninguna casa donde tengan cerdos para el engorde porque éste se adelanta en dos meses dando el pienso «ENERGIC número 2».

Las vacas terneras ponen mucho aumento y en las primeras, les facilita la secreción láctea y dan mejor calidad de leche, en las segundas las hace ser buenas lecheras, dando «ENERGIC núm. 1».

Con el «ENERGIC núm. 3», le hará engordar los pollos rápidamente. Poner enorme cantidad de huevos las gallinas, no tener enfermedades en el gallinero y ver desarrollarse con regularidad todos los polluelos.

Podemos facilitarle referencias para ayudar a usted a formar juicio de lo que son los piensos «ENERGIC».

Depositorio exclusivo para Castellón y su provincia
J. Molina Santamaría
PASEO DE MORELLA, 17
Teléfono 173
Almacén de Paja, Salvados, Abonos y Piensos.—CASTELLÓN
VIUDA DE J. RAVES
Fundada en 1900
BARCELONA

‘Ave Muzas’

Lo mejor, lo más barato y económico para EVITAR y CURAR las enfermedades de las gallinas y palomos. Indispensable en todos los gallineros.
De venta en Farmacias y Droguerías de Castellón de la Plana.

Lo mejor que todos deben leer

ÉXITO ENORME MILES DE SUSCRIPCIONES
La ¡Perdida en la Vida!, La Gofilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada
EDITORIAL CASTRO
Palacio de LA NOVELA POPULAR

Necesitamos corresponsales.—Descuentos fantásticos
Diríjanse: Apartado de Correos 5.020.—MADRID (5)

VAPORES C. Trasmediterránea y JOSÉ MOREY

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA por el vapor

Betis

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase
Salidas: De Castellón, todos los miércoles, a la una tarde. De Barcelona, todos los sábados a las seis tarde.

Para más informes dirigirse:
En CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pl. y Margall, 8.—Teléfono 147
En BARCELONA, Para servicio Castellón a JOSÉ MOREY, Cristina, 1
En Barcelona, para demás servicios, Compañía Trasmediterránea, Gran-Via Layetana, 2.—Teléfono 14732

Pozos artesianos

La acreditada casa constructora EDUARDO RUIZ acaba de recibir de Alemania modernísimos Trenes de Sonda a inyección, con sus magníficas y potentes bombas, con capacidad para perforar 500 metros con asombrosa rapidez, bajo la dirección de cultos y competentes jefes de sonda.—Potentes máquinas rotativas de la popular Compañía Ingersoll-Rand.—Reconocimiento de terrenos para alumbramiento de aguas subterráneas.

OFICINAS:
Primado Reig, 19, pral.—Teléfono 12.868.—Valencia

Criadero avícola Segarra

VENTA de:
Gallos, Gallinas, Pollas, Pollos, Pollitas, Pollitos y Polluelos de razas puras
Gallinas chuecas con echedura de 16 huevos, a 15 pesetas.
Huevos para incubar
Arenal, 23 Castellón

Vapores de P. Garcías Seguí

Servicio rápido y semanal directo para Barcelona y viceversa por el vapor

Virgen de Africa

Grandes comodidades para pasaje de 1.ª y 3.ª clase
ADMITE CARGA
Salidas: De Castellón, los domingos a las tres de la tarde. De Barcelona los miércoles a las cinco de la tarde.

PARA MÁS INFORMES DIRIGIRSE
En Castellón: A Sucesor de Sebastián Roca, Paseo García Trejo, 19 (Goo)—Teléfono número 8
En Barcelona: A P. Garcías Seguí, Paseo de Colón, 9
Entrada: Plata 4, pral.—Teléfono 15.847
Este servicio empezará a regir el día 10 de los corrientes